



e áre a @ aragon . e s

nº 41

Sumario

Gente EÁREA. Envíanos tus noticias Utiliza el logotipo de la EÁREA

Acciones EÁREA

- Segunda Edición del Taller de Compras Verdes de la EÁREA
- Seminario "Medio Ambiente e Interpretación del Patrimonio" en diciembre
- La Calle Indiscreta Aula de Medio Ambiente Urbano reanuda sus actividades
- Actividades de septiembre en el CIAMA
- Exposición "Café: un ejemplo de producción y consumo responsable"
- Día del Galacho de Juslibol
- III Concurso de fotografía en el Galacho de Juslibol
- II Curso de Especialización Técnica en Medio Ambiente
- Campaña Bio&Justo en el Centro Joaquín Roncal
- Exposición itinerante "Los incendios forestales en Aragón" en septiembre
- Calendario de septiembre de la exposición Agendas 21 Locales de Huesca
- IV Premio de Medio Ambiente José Manuel Falcón, año 2007
- Premios Natura 2007 de defensa de la naturaleza y ayuda humanitaria
- Charla sobre la dispersión juvenil del quebrantahuesos en el Pirineo
- Programa Municipal de Educación Ambiental 2007-2008 de Zaragoza
- Guía educativa para el ahorro energético de Stop CO2
- La Hoya de Huesca organiza talleres de xerojardinería y compostaje
- Otoño en el Galacho de Juslibol
- Exposición itinerante "El Medio Ambiente en Aragón" en septiembre-octubre
- Talleres de Ecología Práctica en septiembre y octubre
- Primeras Jornadas para educadores ambientales de la Red Natural de Aragón
- Jornadas Técnicas sobre Margaritifera auricularia en Zaragoza
- Curso de Evaluación de Impacto Ambiental on line
- Actividades de Fondo Natural en el bosque de Gamueta
- La Red de EA "Por un Pirineo Vivo" en la Comisión de Educación de la UICN

Tuvo lugar...

- El Concepción Arenal y la Década de la Educación para el Desarrollo Sostenible
- Jornadas "Unidos por el Guadalope" en Villarluengo
- La Calle Indiscreta en un curso de verano de CEMACAM Torreguil

Actividad y compromisos EÁREA

- Acciones EÁREA 2007
- 316 entidades adheridas a la EÁREA
- Compromisos para la acción que se van incorporando
- El Servicio de Asesoría en Compromisos para la Acción, a vuestra disposición
- + Información EÁREA
 - Más información sobre la EÁREA







boletín electrónico de la Estrategia Aragonesa de Educación Ambiental

Gente EÁREA. Envíanos tus noticias

La EÁREA quiere ser un proyecto de todos. Este boletín quiere dar espacio a todas aquellas noticias, comentarios y sugerencias en torno a la EÁREA y la Educación Ambiental en Aragón. Por ello si quieres compartir con todos las actividades, programas o materiales de educación, comunicación y sensibilización ambiental que realizáis, aquí tenéis un espacio para su difusión. Y muy especialmente si sois una de las 316 entidades adheridas a la EÁREA. ¿A qué esperas para enviar tus noticias para el boletín RedEÁREA nº 42, de octubre de 2007? El plazo termina el 29 de septiembre de 2007 y se publicará en los primeros días de octubre. Puedes hacerlo a las direcciones postales y electrónicas que aparecen al final de este boletín electrónico.

Utiliza el logotipo de la EÁREA

Con la puesta en marcha de los **compromisos para la acción**, las **entidades adheridas** que desarrollen acciones, programas o materiales integrados en los objetivos y líneas de acción de la EÁREA, pueden utilizar el logotipo de **"acción de desarrollo de la EÁREA"**. Para ello no tienes más que solicitar que te lo enviemos en el formato que más se adecue a tus necesidades y lo haremos inmediatamente. Algunos documentos y folletos de entidades adheridas que realizan compromisos, como el Gobierno de Aragón, ya lo están utilizando.

La Estrategia Aragonesa de Educación Ambiental EÁREA es un plan de acción en materia de educación ambiental elaborado y aplicado de forma participativa, cuyo objetivo es mejorar la Educación Ambiental en Aragón con la participación de todos. Su fase de elaboración tuvo lugar entre el 2001 y el 2003 por parte de más de 100 entidades y 300 personas y dio lugar a un documento consensuado en el que se describen los objetivos de mejora y las líneas de acción estratégicas de la EA en Aragón para 14 sectores. Su primera fase de aplicación se ha desarrollado entre 2004 y 2007 y cuenta con diversos instrumentos para ello: de aplicación y puesta en marcha, de participación, de comunicación y difusión, de apoyo al proceso y las entidades, de soporte legal y administrativo, de formación, etc.. Más de 300 entidades, entre ellas la vuestra, se encuentran adheridas a la EÁREA y concretan su adhesión mediante compromisos para la acción concretos. La EÁREA es promovida por el Departamento de Medio Ambiente del Gobierno de Aragón, pero es un proyecto de toda la sociedad aragonesa en el que se han implicado numerosas entidades y personas y que ha servido para establecer redes y revitalizar la educación ambiental en Aragón. Más información en www.aragon.es > Departamento de Medio Ambiente > Educación Ambiental > EÁREA

Este boletín puede leerse perfectamente en la pantalla de tu ordenador, sin necesidad de imprimirse. En el caso que precises imprimirlo, procura hacerlo en papel 100 % reciclado y libre de cloro y siempre a doble cara. Para ello, en las opciones de impresión de Adobe Reader® o Acrobat Reader® imprime primero todas las páginas impares. Después vuelve a cargar el papel en la posición adecuada según tu modelo de impresora e imprime todas las páginas pares. También puedes usar papel ya utilizado por una cara que hayas acumulado, e imprimir por la cara blanca. Con cualquiera de estos sencillos gestos has reducido a la mitad tu consumo de papel, imprimiendo a doble cara.







Acciones EÁREA

Segunda Edición del Taller de Compras Verdes de la EÁREA

Los días 2 y 3 de abril de 2007 tuvo lugar, en La Calle Indiscreta - Aula de Medio Ambiente Urbano, un Taller de Compras Verdes dentro de las Acciones Formativas de la Estrategia Aragonesa de Educación Ambiental EÁREA, organizado por el Servicio de Información y Educación Ambiental del Departamento de Medio Ambiente del Gobierno de Aragón. En él participaron casi 40 personas y fue valorado muy positivamente por todos los participantes. Además otras 40 quedaron en lista de espera para una nueva edición del taller, dado el éxito y la demanda de la primera edición.

Durante los días 24 y 25 de septiembre de 2007, en horario de 17 a 20 horas, se va a desarrollar una **segunda edición del Taller de Compras Verdes**, con los mismos contenidos y dirigido a las personas en lista de espera. De todas formas, si alguna persona no inscrita en aquella lista de espera estuviera especialmente interesada en realizarlo, podéis poneros en contacto con la secretaría técnica para ver si queda alguna plaza vacante.

Taller Compras Verdes, segunda edición (Acciones Formativas EÁREA)

- Fechas: 24 y 25 de septiembre de 2007, lunes y martes.

- Horario: 17 a 20 horas (el día 24 es preciso llegar unos 10 minutos antes para realizar la

acreditación y entrega de la documentación).

- Duración total: 6 horas.

- Destinatarios: personas en lista de espera de la primera edición del taller, con prioridad a

miembros de entidades adheridas a la EÁREA.

- Lugar: La Calle Indiscreta - Aula de Medio Ambiente Urbano. Avda. César Augusto 115-

117 (esquina C/ Predicadores, frente a las murallas romanas) - 50001 Zaragoza.
- Contenidos: Filosofía, marco teórico y aspectos generales de las Compras Verdes.

Presentación de contenidos del futuro Catálogo de Compras Verdes del Gobierno de Aragón. Taller práctico "Comprando verde desde mi entidad y desde mi casa".

- Metodología: Activa y participativa, con pequeñas ponencias, debates, reflexiones y trabajo

práctico en pequeño y gran grupo. Se utilizará como material de trabajo el borrador del Catálogo de Compras Verdes del Gobierno de Aragón y productos

reales

- Profesorado: Matilde Cabrera Millet, Fernando López Martín (Departamento de Medio Ambiente

del Gobierno de Aragón) y Jesús de la Osa Tomás (Colectivo de Educación

Ambiental S.L. CEAM).

- Se emite certificado de asistencia.

Más información e inscripciones Secretaría Técnica de la Estrategia Aragonesa de Educación Ambiental EÁREA Colectivo de Educación Ambiental S.L. CEAM C/ Conde de Aranda 68, 7º • 50003 Zaragoza Tel 976 28 45 68 • Fax 976 44 3 32

Email: earea@ceam.net

Lugar de celebración La Calle Indiscreta – Aula de Medio Ambiente Urbano Avda. César Augusto 115-117 (esquina C/ Predicadores) 50003 Zaragoza

Tel 976 40 55 05 Fax 976 40 55 04 Correo- E: info@lacalleindiscreta.es Web: www.lacalleindiscreta.es







boletín electrónico de la Estrategia Aragonesa de Educación Ambiental

Seminario "Medio Ambiente e Interpretación del Patrimonio" en diciembre

Dentro de las Acciones Formativas EÁREA se ha planteado para este trimestre la celebración de un Seminario sobre "Medio Ambiente e Interpretación del Patrimonio". El seminario se celebrará los días 12 y 13 de diciembre de 2007 en las aulas de La Calle Indiscreta – Aula de Medio Ambiente Urbano, de Zaragoza. La interpretación del patrimonio es el arte de revelar in situ el significado del legado natural y cultural al público que visita esos lugares en su tiempo libre. Se está terminando de perfilar un programa en el que intervendrán varios profesionales muy reconocidos en este campo y miembros de la AIP (Asociación para la Interpretación del Patrimonio). Diversas personas que trabajan en IP en Aragón participarán en una mesa redonda sobre la situación actual y las perspectivas de la IP en nuestra comunidad autónoma. El seminario se desarrollará la tarde del día 12 y durante toda la jornada del día 13. Os informaremos puntualmente del programa definitivo y del momento en que podrán empezar a realizarse inscripciones en la secretaría técnica de la EÁREA.

Más información:

Servicio de Información y Educación Ambiental Departamento de Medio Ambiente. Gobierno de Aragón Edificio Pignatelli. P^o Mª Agustín 36 - 50071 Zaragoza Tel 976 71 45 42 - Fax 976 71 40 36 Correo-e: earea@aragon.es

Web: http://www.aragon.es

La Calle Indiscreta - Aula de Medio Ambiente Urbano reanuda sus actividades

La Calle Indiscreta – Aula de Medio Ambiente Urbano, del Departamento de Medio Ambiente del Gobierno de Aragón, reanuda sus actividades tras un breve paréntesis veraniego. Así, desde el 21 de agosto ya se pueden realizar visitas de forma individual o la visita de familia (fines de semana y festivos a las 12.00 h). Comienzan también las visitas de grupos escolares (preferentemente de lunes a viernes en horario de mañana, a las 10.00, 11.00 y 12.00 h, previa reserva) y de otros grupos y colectivos (de lunes a viernes en horario de tarde y fines de semana por la mañana, previa reserva).

Del 16 al 22 de septiembre se va a desarrollar en La Calle Indiscreta la **Semana de la Movilidad.** En la sala de exposiciones se contará con una exposición sobre movilidad en la que habrá diferentes alternativas al automóvil en la ciudad: bicitaxi, segway, patinetes o bicicletas. En cuatro puestos de información se podrá jugar a un juego sobre movilidad sostenible y realizar test sobre conducción eficiente. El juego se realizará una vez por la mañana y otra por la tarde, con una duración de 2 horas, a las 10.00 y a las 17.30 h

A partir del 15 de octubre van a comenzar **nuevos talleres y visitas temáticas** que amplían la oferta de actividades. Los **talleres** se desarrollarán los jueves de 17.30 a 19.00 horas y durante 2007 tratarán sobre **Ecología Práctica**. La primera **visita temática** que se ha planteado versa sobre **residuos** y se irá ampliando con el tiempo a otros temas (agua, energía, movilidad...).

Más información:

La Calle Indiscreta – Aula de Medio Ambiente Urbano Avda. César Augusto 115-117 (esquina C/ Predicadores)

50003 Zaragoza

Tel 976 40 54 85 Fax 976 40 55 04 Correo- E: <u>info@lacalleindiscreta.es</u> Web: <u>www.lacalleindiscreta.es</u> Servicio de Información y Educación Ambiental Departamento de Medio Ambiente. Gobierno de Aragón Edif. Pignatelli. Po Ma Agustín 36 - 50071 Zaragoza

Tel: 976 71 45 42 Fax 976 71 40 36

Correo-E: earea@aragon.es
Web: www.aragon.es

Horarios de apertura al público:

- De lunes a viernes: 9.30-13.00 h 17.00-20.00 h
- Fines de semana y festivos: 10.00-14.00 h
- Cerrado: 24 de diciembre por la tarde, 25 de diciembre, 31 de diciembre por la tarde, 1 de enero y 6 de enero.

Entrada gratuita







Actividades de septiembre en el CIAMA

El Centro Internacional del Aqua y del Medio Ambiente (CIAMA), del Departamento de Medio Ambiente del Gobierno de Aragón, ha programado las siguientes actividades de fin de semana y festivos para el mes de septiembre de 2007.

Fecha	Actividad
Sábado 8 y domingo 9 de septiembre de 2007	Proyección de la película documental "Deep blue" Pases: 12.00 y 17.00 horas. 87 minutos por pase
Septiement de 2007	Lugar: Convento de San Vicente de Paúl (Sala Mariano Lagasca). Aforo: 40 personas.
Domingo 23 de septiembre de 2007	Cuentacuentos y taller de plástica para niños: "Ranas, Ranillas y Ren-acua-jos" Mónica Pasamón 12.00 horas. Duración: 90 minutos Lugar: Convento de San Vicente de Paúl (Salón de Actos)
Domingo 30 de septiembre de 2007	Plazas limitadas en el Espectáculo de títeres: "El nuevo mundo de Osofete" Arte Fusión Títeres 12.00 horas. Duración: 60 minutos Lugar: Convento de San Vicente de Paúl (Salón de Actos) Aforo: 100 personas

Más información:

Centro Internacional del Agua y el Medio Ambiente CIAMA

Finca de La Alfranca. Carretera de Pastriz s/n • 50195 Pastriz (Zaragoza)

Tel 976 10 58 40 Fax 976 10 58 41 Correo-E: ciama@aragon.es

Exposición "Café: un ejemplo de producción y consumo responsable"

La exposición itinerante "Café: un ejemplo de producción y consumo responsable", de la Fundación Ecología y Desarrollo, recorre diversas localidades de la provincia de Zaragoza durante el verano y principio del otoño, con el apoyo de la Diputación Provincial de Zaragoza. Del 10 al 16 de septiembre estará en Zuera y del 1 al 7 de octubre en Utebo, con la colaboración de dichos ayuntamientos. Anteriormente visitó Gallur del 16 al 22 de julio y Calatorao del 20 al 26 de agosto. Por otra parte, y ya con el apoyo del Departamento de Medio Ambiente del Gobierno de Aragón, se podrá visitar partir del 8 de octubre en La Calle Indiscreta-Aula de Medio Ambiente Urbano de Zaragoza.

Más información:

Fundación Ecología y Desarrollo

Plaza San Bruno 9, 1º, oficina 1 • 50001 Zaragoza Tel 976 29 82 82 Fax 976 20 30 92

Web: www.ecodes.org

Día del Galacho de Juslibol

El próximo sábado 29 de septiembre se celebra el Día del Galacho de Juslibol en este espacio protegido del Ayuntamiento de Zaragoza. Durante ese día habrá diversas actividades gratuitas y orientadas a todos los públicos a través de varios puestos informativos que permitirán descubrir los animales que habitan en el galacho de Juslibol, conocer cómo viven, qué problemas tienen y cómo podemos hacer para conservar y proteger este espacio natural tan especial.

Más información:

Gabinete de Educación Ambiental - Oficina de la Agenda 21 Local - Ayuntamiento de Zaragoza

C/ Casa Jiménez 5 – 50004 Zaragoza
Tel 976 72 42 41 – 976 72 42 30 (lunes a viernes de 8,30 h a 14,30 h)
Tel 650 576 526 – 667 699 725 (de 10 a 14 h y de 16 a 20 h)

Web: www.zaragoza.es/agenda21







boletín electrónico de la Estrategia Aragonesa de Educación Ambiental

III Concurso de fotografía en el Galacho de Juslibol

Con el tema "Alfocea, Juslibol y Monzalbarba: historia y tradiciones" se convoca el III Concurso de Fotografía en el Galacho de Juslibol, promovido por el Ayuntamiento de Zaragoza. Su objetivo es fotografiar los oficios tradicionales, la riqueza monumental y cultural, las festividades, así como el entorno natural que rodea a estos barrios. Pueden participar tanto profesionales como aficionados, con cámaras analógicas o digitales. El plazo de entrega es hasta el 5 de octubre de 2007 en el Centro de Documentación del Agua y el Medio Ambiente (Pº Echegaray Caballero 18 de Zaragoza), de lunes a viernes de 9.30 h a 20.30 h y los sábados de 9.30 h a 13.30 h. El fallo del jurado será el 19 de octubre. La exposición de las obras presentadas tendrá lugar del 19 de octubre al 9 de noviembre en el Centro de Documentación del Agua y el Medio Ambiente. Durante los meses de noviembre y diciembre visitará los barrios de Alfocea, Juslibol y Monzalbarba. Las bases completas se pueden solicitar en los siguientes lugares.

Más información:

Oficina de la Agenda 21 Local. Gabinete de Educación Ambiental Tel 976 72 42 41 / 976 72 42 30 (lunes a viernes de 8,30 a 14,30 h) Centro de Visitantes del Galacho de Juslibol

Tel 650 57 65 26 / 667 69 97 25 Web: <u>www.zaragoza.es/agenda21</u>

II Curso de Especialización Técnica en Medio Ambiente

El II Curso de Especialización Técnica en Medio Ambiente, organizado por la Cámara de Comercio e Industria de Zaragoza, mediante convenio de colaboración con la Fundación Biodiversidad y el Fondo Social Europeo, se celebrará los días 5, 6, 7, 12, 13 y 14 de septiembre de 2007 en Zaragoza. Esta actividad formativa gratuita va dirigida a directivos y trabajadores de pymes, profesionales y autónomos que tengan interés por adquirir conocimientos para mejorar sus competencias en el ámbito de la gestión ambiental, de modo que puedan articular y gestionar políticas ambientales en las mismas.

Más información e inscripciones:
Cámara de Comercio e Industria de Zaragoza
Pº Isabel la Católica 2 - 50071 Zaragoza
Tel 976 306 161 ext 271 y 272 - Fax 976 35 79 45
Correo-E: medioambiente@camarazaragoza.com
Web: www.camarazaragoza.com/medioambiente

Campaña Bio&Justo en el Centro Joaquín Roncal

Los días 25 al 28 de septiembre de 2007 tendrá lugar la **Campaña Bio&Justo** en el Centro Joaquín Roncal de la Fundación CAI-ASC, en Zaragoza. El *martes 25* tendrá lugar la mesa redonda ¿Qué son los productos Bio-Justo?. El *miércoles 26* se presentará el documental "Consumo responsable" a cargo de la Fundación Ecología y Desarrollo. El *jueves 27* habrá una mesa redonda en la que intervendrán Ecodes con la campaña "Consumo responsable", la cooperativa de productores Del Campo a Casa, la asociación Forcañada con la recuperación del Trigo 03 en Monegros y Birosta, restaurante bio y justo. Todas las actividades anteriores serán a las 19.00 horas. El viernes 28 se desarrollará de 17.00 a 20.00 h el curso de cocina "Aromas y sabores de productos bio y justo", con la colaboración de la Birosta y degustación de algunos de los platos realizados. Durante los días 25, 26 y 27 habrá una exposición permanente con información sobre puntos de venta de productos ecológicos y de comercio justo.

Más información e inscripciones: Hasta el 24 de septiembre en Suralia. Espacio de Comercio Justo Centro Joaquín Roncal Plaza San Braulio, 5-7 - 50001 Zaragoza Correo-E: información@joaquinroncal.org

Web: www.cai.es







boletín electrónico de la Estrategia Aragonesa de Educación Ambiental

Exposición itinerante "Los incendios forestales en Aragón" en septiembre

Este es el calendario para septiembre de la muestra "Los incendios forestales en Aragón" del Departamento de Medio Ambiente del Gobierno de Aragón. Consta de 11 paneles distribuidos en dos bloques, denominados conocer... para actuar, respectivamente, acompañados de herramientas, dos maquetas explicativas de las labores de lucha contra incendios, maletín de investigación de causas, maniquí con un equipo de protección personal, material divulgativo y didáctico, libro recopilatorio de noticias y normativa de incendios, y un audiovisual.

Fecha	Localidad / Provincia	Horario	Sala
3 al 8 de septiembre	Bierge (Huesca)	L-S (10-13 h y 16-19 h)	Centro Interpret. Bierge
10 al 15 de septiembre	Agüero (Huesca)	L-S (11-13 h y 17-20 h)	C/ San Jaime 1
17 al 22 de septiembre	Magallón (Zaragoza)	L-S (11-13 h y 16-19 h)	Casa de Cultura
24 al 29 de septiembre	Tarazona (Zaragoza)	L-S (10-13 h y 17-20,30 h)	Pabellón Municipal
1 al 6 de octubre	Calatorao (Zaragoza)	L-S (15-19 h)	Casa de Cultura

Más información:

Servicio de Coordinación y Planificación Forestal Departamento de Medio Ambiente. Gobierno de Aragón Po María Agustín, 36 - 50.071 Zaragoza

Telf.: 976 71 52 78

Correo-E: incendios@aragon.es

Secretaría de la exposición:

Europa Agroforestal, S.L. C/ Coso, 92 - 50.003 Zaragoza

Telf: 976 56 64 84

Correo- E: expoincendios@euralweb.es

Calendario de septiembre de la exposición sobre Agendas 21 Locales de Huesca

La Exposición Itinerante "Los pueblos y ciudades del Alto Aragón trabajan por un futuro más sostenible", recorrerá las siguientes localidades y entidades durante el último trimestre del año 2007. Esta exposición está promovida por la Diputación Provincial de Huesca y su objetivo es la difusión de las Agendas 21 Locales de la provincia de Huesca, integradas en la red RETE21. Consta de 9 carteles, una maleta con objetos amigos de las ciudades sostenibles y un CDROM con una guía didáctica (cuaderno del educador y cuaderno de actividades), los carteles en pdf, diversos textos sobre Agenda 21 y fichas de trabajo prácticas para dinamizar la exposición.

Fecha	Entidad	Sala
17 al 30 de septiembre	Ayuntamiento de Huesca	Por determinar
1 al 14 de octubre	Ayuntamiento de Binéfar	Por determinar
15 de octubre al 11 de noviembre	Comarca del Sobrarbe	Sala de Exposiciones
12 al 30 de noviembre	Ayuntamiento de Sabiñánigo	Sala de Exposiciones

Más información:

Diputación Provincial de Huesca • Porches de Galicia 4 • 22071 Huesca

Tel 974 29 41 18 Fax 974 29 41 11

Web: www.dphuesca.es

IV Premio de Medio Ambiente José Manuel Falcón, año 2007

Un año más la Concejalía de Medio Ambiente del Ayuntamiento de Zaragoza convoca el IV Premio de Medio Ambiente José Manuel Falcón 2007, en memoria de este gran naturalista, defensor y estudioso del medio natural de nuestro municipio, que creo en Zaragoza la primera asociación de Jóvenes Amigos de la Naturaleza. El premio tiene entre sus objetivos fomentar la investigación sobre temas relacionados con el medio ambiente en el término municipal de Zaragoza. En él podrán participar jóvenes de 14 a 30 años, individual o colectivamente, residentes en el término municipal de Zaragoza y en 2 categorías: de 14 a 17 años y de 18 a 30. El plazo de presentación de los trabajos finalizará el 31 de octubre de 2007 y el premio está dotado con 1.360 €. Consultar bases completas en la web del Ayuntamiento de Zaragoza.

Más información:

Oficina de la Agenda 21 Local • Ayuntamiento de Zaragoza.

C/ Casa Jiménez 5 • 50004 Zaragoza

Tel:976 72 42 30 / 976 72 42 41 • Fax 976 72 42 23

Web: http://cmisapp.zaragoza.es/ciudad/medioambiente/enlace/medioambiente/agenda21/falcon.htm







boletín electrónico de la Estrategia Aragonesa de Educación Ambiental

Premios Natura 2007 de defensa de la naturaleza y ayuda humanitaria

Los **Premios Natura** vienen desarrollándose desde 1994 y nacieron como un reconocimiento a las personas y organizaciones por sus proyectos de ayuda humanitaria o protección de la naturaleza. El **Premio Natura 2007 (XII Concurso de proyectos en defensa de la naturaleza o ayuda humanitaria)** premiará a los mejores proyectos en esos ámbitos que respondan a criterios de efectividad, calidad técnica y viabilidad. La presentación se hará antes del *30 de septiembre de 2007* mediante correo certificado. El premio tiene una dotación de 150.000€ y su totalidad deberá ser invertida en la ejecución del proyecto. El premio se fallará antes del *30* de noviembre de 2007 y se entregará una semana después de la notificación del fallo.

Más información:

Premio Natura 2007-08-31 C/ Ecuador 55 - 08029 Barcelona

Web: www.comunidadnatura.com

Charla sobre la dispersión juvenil del quebrantahuesos en el Pirineo

El próximo 25 de septiembre tendrá lugar una conferencia titulada "Patrones de dispersión juvenil del Quebrantahuesos en el Pirineo" a cargo de José Antonio Gil, de la Fundación para la Conservación del Quebrantahuesos y organizado por la Sociedad Española de Ornitología SEO/BirdLife. Será en el Centro Joaquín Roncal de la Fundación CAI-ASC, en Zaragoza.

Más información: Centro Joaquín Roncal Plaza San Braulio, 5-7 - 50001 Zaragoza Tel 976 29 03 01 Correo-E: información@joaquinroncal.org

Programa Municipal de Educación Ambiental 2007-2008 de Zaragoza

Ya está disponible "Desde mi aula para mi ciudad. Un compromiso educativo con el medio ambiente", el Programa Municipal de Educación Ambiental 2007-2008 del Ayuntamiento de Zaragoza dirigido a los escolares de la ciudad. Incluye diversos programas y actividades. Dentro del bloque "Conocer, proteger y potenciar la biodiversidad" se desarrollan actividades como "Los patios de recreo, espacios de biodiversidad" con huertos escolares, jardines ahorradores de agua y plantación de árboles. También el programa educativo en el galacho de Juslibol. En "Stop al CO2. Un compromiso escolar para frenar el cambio climático" podemos realizar los talleres Stop al CO2, las visitas a la red automática de control de la contaminación atmosférica, la exposición sobre los glaciares del Pirinero español o la repoblación en montes municipales. En torno al agua encontramos el Foro Joven: ríos para vivirlos y los proyectos SWITCH y Optimizagua entre otros. También se desarrolla la Agenda 21 Escolar, el Centro de Documentación del Agua y Medio Ambiente y otras actividades.

Más información:

Gabinete de Educación Ambiental • Oficina de la Agenda 21 Local • Ayuntamiento de Zaragoza.

C/ Casa Jiménez 5 • 50004 Zaragoza

Tel:976 72 42 30 / 976 72 42 41 • Fax 976 72 42 23

Web: www.zaragoza.es/agenda21

Guía educativa para el ahorro energético

El **Ayuntamiento de Zaragoza** ha editado la **Guía educativa para el ahorro energético**, material didáctico del **programa Stop CO**₂, incluido en el programa **"Desde mi aula para mi ciudad. Un compromiso educativo con el medio ambiente"**. Este cuadernillo de 48 páginas hace un repaso primero a conceptos fundamentales como contaminación, huella ecológica y cambio climático, para luego centrarse en algunos temas básicos sobre la energía (qué es, potencia, eficiencia, fuentes de energía...), y luego incidir en diversos ámbitos de posible ahorro y eficiencia energética: transporte, calefacción, agua caliente sanitaria, aire acondicionado, iluminación y aparatos eléctricos. La guía incorpora también diversas propuestas de actividades para el alumnado-

Más información:

Gabinete de Educación Ambiental • Oficina de la Agenda 21 Local • Ayuntamiento de Zaragoza.

C/ Casa Jiménez 5 • 50004 Zaragoza

Tel:976 72 42 30 / 976 72 42 41 • Fax 976 72 42 23

Web: www.zaragoza.es/agenda21







La Hoya de Huesca organiza talleres de xerojardinería y compostaje

El Área de Medio Ambiente de la Comarca de la Hoya de Huesca/Plana de Uesca está desarrollando una campaña de sensibilización ambiental consistente en un "Taller de xerojardinería y compostaje". La campaña se ha estado realizando durante los meses de verano en distintos municipios de la Hoya de Huesca y finalizará a mediados de septiembre. Los talleres pretenden inducir modelos de consumo responsable mediante el ahorro de agua en jardines con la plantación de especies xerófitas o consumidoras de poco agua y el uso de técnicas y materiales ahorradores. También se trabaja en torno al reciclaje de residuos orgánicos para su transformación en compost, un abono natural para nuestro jardín y una solución para recuperar los desechos orgánicos de nuestros hogares.

Más información:

Comarca Hoya de Huesca /Plana de Uesca Calle Voluntarios de Santiago 2 - 22004 Huesca Tel 974 23 30 30 Fax 974 23 20 44

Correo-E: medioambiente@hoyadehuesca.es Web: www.hoyadehuesca.es

Otoño en el Galacho de Juslibol

Además de otras noticias en torno a este espacio reseñadas en este boletín, nos informan desde el Gabinete de Educación Ambiental del Ayuntamiento de Zaragoza de horarios y actividades de este otoño. El Centro de Visitantes del Galacho de Juslibol tendrá los siguientes horarios:

Del 1 de septiembre al 18 de noviembre	Sábados, domingos y festivos de 10.30 h a 13.30 h y de 17.30 a 20.30 h*
	* En octubre de 16.30 h a 19.30 h * En noviembre de 16.30 h a 18.30 h
Del 1 de octubre al 18 de noviembre	De lunes a viernes: de 10.30 a 13.30 h
Del 18 de noviembre al 1 de marzo	Domingos de 10.30 h a 13.30 h

En el Centro de Visitantes, además de la exposición permanente, que refleja los aspectos naturales y culturales del galacho y su entorno, la maqueta, el audiovisual, y los 3 paseos guiados para grupos ("Los sotos, selvas del Ebro", "Mirador de la estepa" y "El paisaje del agua"), podrán visitar las siguientes exposiciones monográficas temporales:

> Septiembre > El medio natural en los alrededores de Zaragoza: humedales Octubre > El medio natural en los alrededores de Zaragoza: sotos Noviembre > El medio natural en los alrededores de Zaragoza: estepa

Más información:

Gabinete de Educación Ambiental - Oficina de la Agenda 21 Local - Ayuntamiento de Zaragoza

C/ Casa Jiménez 5 – 50004 Zaragoza Tel 976 72 42 41 – 976 72 42 30 (lunes a viernes de 8,30 h a 14,30 h) Tel 650 576 526 – 667 699 725 (de 10 a 14 h y de 16 a 20 h)

Web: www.zaragoza.es/agenda21

Exposición itinerante "El Medio Ambiente en Aragón" en septiembre-octubre

La exposición itinerante "El Medio Ambiente en Aragón" del Departamento de Medio Ambiente del Gobierno de Aragón itinera por diversas localidades aragonesas. Esta exposición consta de 26 carteles, agrupados en 5 bloques temáticos, que repasan muchos aspectos del medio ambiente de nuestra comunidad autónoma. Se acompaña de una quía didáctica y un CDROM con diversos materiales.

Fecha	Localidad / Provincia
17 al 22 de septiembre de 2007	Utebo (Zaragoza)
25 al 28 de septiembre de 2007	Luceni (Zaragoza)
1 al 7 de octubre de 2007	Lucena de Jalón (Zaragoza)
15 al 19 de octubre de 2007	Remolinos (Zaragoza)
22 al 28 de octubre de 2007	Barbastro (Huesca)

Más información y solicitud:

SODEMASA • Avda. César Augusto, nº 3, 1º - 50004 Zaragoza

Tel 976 070 000 • Correo-E: sodemasa@sodemasa.com







boletín electrónico de la Estrategia Aragonesa de Educación Ambiental

Talleres de Ecología Práctica en septiembre y octubre

El **Departamento de Medio Ambiente del Gobierno de Aragón** organiza diversos **Talleres de Ecología Práctica** que tienen como objetivo concienciar a la población rural, con especial atención a las mujeres, para mejorar gestión de los residuos y la utilización de sus recursos mediante pautas ecológicas sanas y aplicables en su vida cotidiana. Los talleres, de unas tres horas de duración cada uno, incluyen los temas de residuos, energía y productos de limpieza. Durante *el mes de septiembre* están programados los siguientes:

Localidad	Provincia	Asociación	Fecha	Nivel
Sabiñánigo	Huesca	Recinto Ferial Sabiñánigo	22/9/07	Adultos
Sabiñánigo	Huesca	Recinto Ferial Sabiñánigo	23/9/07	Niños
Andorra	Teruel	Colegio Juan Ramón Alegre	25/9/07	6º Primaria
Andorra	Teruel	Colegio Juan Ramón Alegre	25/9/07	6º Primaria
Tierrantona	Teruel	Colegio Tierrantona	27/9/07	1º a 6º Primaria
Lucena De Jalón	Zaragoza	Asociación La Verde Doncella	29/9/07	Adultos
Calatorao	Zaragoza	Asociación Calatorao	3/10/07	Adultos
Calatorao	Zaragoza	Colegio Calatorao	3/10/07	6º Primaria
Rueda De Jalón	Zaragoza	Asociación	4/10/07	Adultos
Lucena De Jalón	Zaragoza	Asociación	17/10/07	Adultos

Más información y solicitud: SODEMASA

Avda. César Augusto, nº 3, 1º - 50004 Zaragoza

Tel 976 070 000

Correo-E: sodemasa@sodemasa.com

Primeras Jornadas para educadores ambientales de la Red Natural de Aragón

Los días 18, 19 y 20 de septiembre de 2007 se van a celebrar en el CIAMA las **Primeras Jornadas** para educadores ambientales de la Red Natural de Aragón. Estas jornadas de formación continua están dirigidas a los equipos de educadores ambientales que divulgan e interpretan los valores de los Espacios Naturales Protegidos de la Red Natural de Aragón a través de la red de Centros de Visitantes que actúan como la puerta de entrada de esos espacios. Entre los contenidos de esta actividad formativa destacan la Red Natural de Aragón, geología y educación ambiental, amplios talleres prácticos sobre interpretación ambiental y técnicas de comunicación (que ocuparán el mayor tiempo de formación), diversas visitas guiadas y Q de Calidad Turística. Las Jornadas están promovidas por el **Departamento de Medio Ambiente del Gobierno de Aragón** y la **Obra Social y Cultural de Ibercaja**, y organizadas por la empresa pública SODEMASA, dentro del Programa de Gestión de los Centros de Visitantes de la Red Natural de Aragón. Sólo pueden asistir a ellas personal vinculado a la Red Natural de Aragón, al tratarse de unas jornadas de formación interna.

Más información: SODEMASA Avda. César Augusto, nº 3, 1º - 50004 Zaragoza Tel 976 070 000

Correo-E: sodemasa@sodemasa.com







boletín electrónico de la Estrategia Aragonesa de Educación Ambiental

Jornadas Técnicas sobre Margaritifera auricularia en noviembre en Zaragoza

Los días 23 y 24 de noviembre de 2007 tendrán lugar en Zaragoza unas **Jornadas Técnicas sobre Margaritifera auricularia** organizadas por el **Departamento de Medio Ambiente del Gobierno de Aragón**. Las jornadas pretenden ser un foro en que poner en común las experiencias para la conservación de este original, valioso y amenazado bivalvo, la margaritona, en el que se viene trabajando en el marco de un proyecto LIFE de conservación desde hace 4 años. En breve se publicitarán las jornadas con el programa definitivo y comenzará el periodo de inscripción. Las jornadas se celebrarán en la Residencia Juvenil Baltasar Gracián, en la capital aragonesa.

Más información e inscripciones (<u>a partir del 15 de septiembre</u>):
Secretaría Técnica de las Jornadas Técnicas sobre Margaritifera auricularia
Colectivo de Educación Ambiental S.L. CEAM
C/ Conde de Aranda 68, 7º - 50003 Zaragoza
Tel 976 28 45 68 Fax 976 44 33 32
Correo-E: <u>eventos@ceam.net</u>

Curso de Evaluación de Impacto Ambiental on line

El **Centro de Formación Río Gallego** del **Ayuntamiento de Zaragoza** organiza un **Curso de Evaluación de Impacto Ambiental**, de carácter gratuito, on line, semipresencial de 150 horas, dirigido preferentemente a desempleados con FPII, BUP o nivel equivalente o superior, con conocimientos previos en la materia. El curso se desarrollará entre el *10 de septiembre y el 16 de noviembre de 2007* y se requiere disponer de ordenador y conexión a internet. Pretende capacitar al alumno para la elaboración de estudios de impacto ambiental, en base a la legislación vigente, habituando al alumno a una metodología de trabajo dentro de un equipo multidisciplinar. 25 de las horas tiene carácter presencial, con la posibilidad de horario de mañana o tarde.

Más información e inscripciones:
Centro de Formación Río Gallego
Camino Torre de los Ajos 29 – Montañana (Zaragoza)
Tel 976 576 870
Correo E: info@zaragozadinamica es

Correo-E: info@zaragozadinamica.es
Web: www.zaragozadinamica.es

Actividades de Fondo Natural en el bosque de Gamueta

La asociación **Fondo Natural** ha organizado en *septiembre, octubre y noviembre de 2007* varias actividades en el bosque de Gamueta (Pirineo aragonés) para conocer mejor y proteger este paraje único: señalización del itinerario, estudios de la flora y fauna silvestre, visita a la villa de Ansó, etc. Fondo Natural es una organización no lucrativa constituida en 1991 para impulsar proyectos de conservación de la naturaleza y desarrollo sostenible.

Más información:
Fondo Natural
Apartado de Correos 11015 – 50080 Zaragoza
Tel 976 274 988 – 675 946 468
Correo-E: fondonatural@yahoo.es
Web: www.fondonatural.org

La Red de EA "Por un Pirineo Vivo" en la Comisión de Educación de la UICN

Aragón participará con una comunicación sobre el proyecto de la Red de Educación Ambiental "Por un Pirinero Vivo" en el Seminario de la Comisión Española de Educación y Comunicación de la Unión Internacional de Conservación de la Naturaleza UICN sobre instrumentos sociales (comunicación, educación, participación y sensibilización) y conservación de especies, que se celebrará del 19 al 21 de septiembre en Oleiros, A Coruña, coorganizado por el Centro de Extensión Universitaria y Divulgación de Galicia, CEIDA.

Más información:

Web: http://www.mma.es/portal/secciones/formacion_educacion/agendas/09uicn.htm







Tuvo lugar...

Agrupamos aquí todas las actividades y eventos que han tenido lugar en Aragón y **no se han incluido en el boletín anterior**, por llegar la convocatoria con poca antelación para su publicación en el boletín mensual correspondiente, pero que pensamos es de interés reseñar por si estimáis contactar con la entidad organizadora, solicitar los materiales y documentación, etc., así como por dejar constancia de la actividad.

El CEPA Concepción Arenal se une a los objetivos de la Década de la Educación para el Desarrollo Sostenible

En el mes de junio de 2007, el claustro del **Centro Público de Personas Adultas de Zaragoza** "Concepción Arenal", a petición del profesorado del Campo de la Naturaleza, acordó adherirse institucionalmente a los **Objetivos de la Década de la Educación para el Desarrollo Sostenible** que Naciones Unidas promueve de 2005 a 2014. Un detallado análisis de las razonas para la trascendencia de la educación para la sostenibilidad y del procedimiento de adhesión se encuentran en la web de la Organización de Estados Iberoamericanos www.oei.es/decada

Más información: Centro Público de Educación de Personas Adultas "Concepción Arenal" C/ Santo Dominguito de Val s/n • 50001 Zaragoza Correo-E: cpeacarzaragoza@educa.aragon.es

Jornadas "Unidos por el Guadalope" en Villarluengo

Los pasados 10 y 11 de agosto se celebraron en el **Centro de Interpretación de Villarluengo** (Teruel) las **Jornadas "Unidos por el Guadalope"**. En ellas se desarrollaron charlas sobre el Guadalope y su influencia en el paisaje o la importancia de los ecosistemas fluviales. También se llevaron a cabo diferentes salidas al río y una mesa redonda en torno al futuro de los buitres en la zona. Las jornadas fueron organizadas por la Comarca del Maestrazgo, el Parque Cultural del Maestrazgo, Agujama, Geopark y el Leader+

Más información: Comarca del Maestrazgo Avda La Feria s/n – 44140 Cantavieja (Teruel) Tel 978 18 52 42 Correo-E: maestrazgo@comarcamaestrazgo.es

La Calle Indiscreta en un curso de verano de CEMACAM Torreguil

Técnicos en educación ambiental de la La Calle Indiscreta – Aula de Medio Ambiente Urbano, del Departamento de Medio Ambiente del Gobierno de Aragón, fueron invitados a dar una ponencia sobre "La educación ambiental en el medio urbano" dentro del curso de verano "Diseño, desarrollo y evaluación de programas de educación ambiental", celebrado del 16 al 20 de julio de 2007 en las instalaciones del CEMACAM Torre Guil, Centro Educativo del Medio Ambiente de la Caja del Mediterráneo en Sangonera La Verde (Murcia).

Más información:

La Calle Indiscreta – Aula de Medio Ambiente Urbano Avda. César Augusto 115-117 (esquina C/ Predicadores) 50003 Zaragoza

50003 Zaragoza Tel 976 40 54 85 Fax 976 40 55 04 Correo- E: <u>info@lacalleindiscreta.es</u> Web: www.lacalleindiscreta.es Servicio de Información y Educación Ambiental Departamento de Medio Ambiente. Gobierno de Aragón Edif. Pignatelli. P^o M^a Agustín 36 - 50071 Zaragoza Tel: 976 71 45 42 Fax 976 71 40 36

Correo-E: earea@aragon.es
Web: www.aragon.es







Actividad y compromisos EÁREA

Acciones EÁREA 2007

La Dinamización de la Estrategia Aragonesa de Educación Ambiental EÁREA 2007 comprende diversas acciones. Entre ellas se encuentra la secretaría general del proceso, la asesoría de compromisos para la acción a la entidades adheridas, la realización de instrumentos de participación, con una reunión de la Comisión de Seguimiento y otra de la Comisión Asesora Externa, la continuidad de instrumentos de comunicación, como son estos boletines electrónicos mensuales, de actividades formativas, como la celebración de un "Seminario sobre Medio Ambiente e Interpretación del Patrimonio" y la repetición del "Taller de Compras Verdes", así como la aplicación de diversos instrumentos evaluativos y un informe de evaluación final del periodo de aplicación 2004-2007. De varias de estas acciones os damos cumplida información en la sección "Acciones EÁREA" de este boletín.

Más información:

Servicio de Información y Educación Ambiental Departamento de Medio Ambiente. Gobierno de Aragón Edif. Pignatelli. P^o Mª Agustín 36 - 50071 Zaragoza Tel: 976 71 45 42 Fax 976 71 40 36

Correo-E: earea@aragon.es
Web: www.aragon.es

316 entidades adheridas a la EÁREA

Hay **316 entidades adheridas a la EÁREA** que han presentado su solicitud en el **Registro de Entidades Adheridas a la EÁREA** y han sido admitidas en él. El registro numérico alcanza hasta el número 317, puesto que un registro es nulo, siendo 316 los adheridos reales. La última incorporación ha sido:

Nº 317 Multinau S.L.

Más información:

Servicio de Información y Educación Ambiental Departamento de Medio Ambiente. Gobierno de Aragón Edif. Pignatelli. Pº Mª Agustín 36 - 50071 Zaragoza Tel: 976 71 45 42 Fax 976 71 40 36

Correo-E: earea@aragon.es
Web: www.aragon.es

Compromisos para la acción que se van incorporando

Se han formulado **68 compromisos para la acción**. En la página WEB de la EÁREA podéis encontrar todos los compromisos para la acción, agrupados por sectores y con su desarrollo completo. Hay 2 compromisos nuevos desde el mes pasado que todavía no se han reflejado en la web por encontrarse el servidor web del Gobierno de Aragón en proceso de migración pero que en breve serán publicados. Son del Colectivo de Educación Ambiental S.L. CEAM (Plan 2007 de Mejora de la Eficiencia Energética + Plan de Contabilización, Reducción y Compensación de Emisiones de CO2 de los años 2005y 2006) y de la Comarca de la Hoya de Huesca (Taller de plantas medicinales). Muchas gracias por vuestro trabajo.

Administración pública autonómica	15
Administración pública local, comarcal y provincial	30
ONG, asociaciones y fundaciones específicas de defensa ambiental	8
Asociaciones ciudadanas, ONG y fundaciones no específicas de defensa ambiental	3
Educación	1
Empresas, sindicatos, colegios profesionales, partidos políticos y medios de comunicación	2
Empresas y profesionales de la educación ambiental	6
Equipamientos de educación ambiental	3
TOTAL	68







El Servicio de Asesoría en Compromisos para la Acción, a vuestra disposición

Animaos a elaborar nuevos compromisos para la acción. Son la plasmación práctica de los objetivos y líneas de acción de la EÁREA. Para cualquier duda, poneos en contacto con el Servicio de Asesoría en Compromisos para la Acción.

Más información:
Secretaría Técnica de la Estrategia Aragonesa de Educación Ambiental. Proceso 2007
Colectivo de Educación Ambiental S.L. CEAM (contacto: Jesús de la Osa / Patricia Eito)
C/ Conde de Aranda 68, 7º
50003 Zaragoza
Tel 976 28 45 68
Fax 976 44 3 32

+ Información EÁREA

Email: earea@ceam.net

Puedes encontrar más información sobre la **Estrategia Aragonesa de Educación Ambiental EÁREA** en la página Web del Gobierno de Aragón http://www.aragon.es>, accediendo al "Departamento de Medio Ambiente", desde ahí a "Educación Ambiental" y por último a "EÁREA". Para cualquier duda, sugerencia o petición de información puedes dirigirte a esta dirección electrónica: earea@aragon.es>. Boletines anteriores, en formato pdf, en esa misma dirección. También puedes ponerte en contacto en la siguiente dirección postal y en los siguientes teléfonos y fax:

Servicio de Información y Educación Ambiental Departamento de Medio Ambiente. Gobierno de Aragón Edificio Pignatelli. P^o M^a Agustín 36 50071 Zaragoza Tel 976 71 45 42 Fax 976 71 40 36

Muchas gracias por tu atención.

Este boletín contiene información de interés sobre la Estrategia Aragonesa de Educación Ambiental EÁREA y las entidades adheridas. Para cualquier problema de recepción o para cualquier cuestión relacionada con el envío y recepción contacte con nosotros en earagon.es. Agradecemos a todas las personas y entidades que han proporcionado noticias para el boletín su apoyo a la EÁREA. Zaragoza, septiembre de 2007

El Departamento de Medio Ambiente garantiza la privacidad y confidencialidad de los datos de carácter personal y manifiesta su compromiso de cumplimiento con la normativa establecida en la Ley Orgánica 15/1999, de 13 de diciembre, de Protección de Datos de Carácter Personal (BOE nº 298, de 14 /12/1999). En el caso de que usted no sea destinatario de este mensaje, agradeceremos lo comunique al remitente.





